

牢记嘱托 乘势而上

把吕梁精神用在当今时代 决战决胜脱贫攻坚

老干部喜看脱贫攻坚新成就

杨爱生：城乡面貌巨变让人眼界大开

□ 本报记者 刘少伟

“总得感觉就是生态扶贫也好，产业扶贫也好，易地扶贫搬迁也好，措施得力，成效显著，整体脱贫，村民高兴，村容村貌焕然一新。”中秋节前，吕梁大地丰收在望，瓜果飘香。市委、市政府组织了市部分离退休的正县级以上领导干部对方山、岚县、兴县、临县的部分脱贫攻坚新成就、新变化、新面貌进行了实地参观。连续两天的参观活动，虽然行程密集，车马劳顿，看着吕梁山上发生的巨大变化，杨爱生仍颇为欣慰地说。

今年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。这场以“我看脱贫攻坚新成就”为主题的参观活动，旨在广泛听取老干部对脱贫攻坚新成就的心得感受，更好地引导老干部发挥独特优势，用实际行动助推全市经济社会发展，为高质量打赢脱贫攻坚战贡献智慧和力量。活动受到了老干部们的热烈欢迎，同时在老干部中间产生了强烈的反响。“第一个参观点方山县圪洞镇前东旺坪村‘脏乱差’问题彻底解决，变成美丽乡村建设示范村。岚县易地扶贫搬迁安置点易居苑社区规模宏大，做到‘搬得出、稳得住、能致富’，成绩显著。兴县启动时代大数据扶贫工程及铝产业工程令人大开眼界。临县的扶贫工程项目多，效果明显。”曾担任过老龄委主任的杨爱生如数家珍地罗列起触动自己的参观点，

语气中仍然难抑激动。
“我市经济社会及脱贫攻坚各项工作取得了惊人的成果，全年增速均在全省各地的前列，广大群众由贫变富，走上了全面建成小康社会的金光大道，这得益于市委、市政府的领导有方和思路正确，也与各县(市、区)的努力工作是分不开的，我作为一个退休干部，看到吕梁取得今日的成就，非常满意，深感欣慰，希望能把当前铺开的扶贫项目切实抓好、抓实、抓出成效，为吕梁人民全面迈入小康社会奠定坚实基础。同时，今后能多组织一些这样的活动。”参观活动结束后，杨爱生仍然意犹未尽，在对吕梁脱贫攻坚新成就给予充分肯定、肯定之余，他又结合实地参观和自己的思考对今后的工作提出这样建议。

田永强：新成就新发展让人耳目一新

□ 本报记者 刘少伟

“9月24—25日，用两天时间，市老干部局组织我们观摩了方山、岚县、兴县和临县脱贫攻坚的20个点，让我耳目一新，大开眼界，心灵受到极大的震撼。”田永强说起此前参加“我看脱贫攻坚新成就”活动的感受时，语气中的激动之情仍未平复。
田永强是原市政协提案委员会主任，未退休之前对吕梁经济社会发展情况不可谓不熟，此次近距离观摩仍让他感到耳目一新。
临县电商扶贫创业园位于城南易地移民安置新区，园区建筑面积4000平方米，是集吕梁山跨境电商创业孵化基地、临县农产品电商创业孵化基

地、网上临县人力资源市场、互联网微型工厂创新基地、直播基地等新型电商于一体的扶贫创业园。去年七月开始运营，目前已入驻行业协会1个，跨境、农产品、优质网货开发商、互联网微工厂、互联网人力资源服务、金融商务等电商企业43家，为贫困户提供就业岗位200多个，有力地助推了临县的脱贫攻坚步伐。“吕梁真的变了，不再是昔日的荒山凸岭，不再是日出而作、日落而息的传统农耕生活，到处都是活生生的社会主义现代化新农村景象，吕梁脱贫攻坚工作真是了不起，可以说是取得了划时代的成就。”认真参观了临县电商扶贫创业园后，田永强仍不住感慨着。
“这次观摩感受颇深，各方面成就

确实很大，希望下一步继续加大工作力度，推动生态扶贫、产业扶贫、文化教育、卫生扶贫走向更高的水平，建立健全巩固脱贫成果的保障机制，实现脱贫工作常态化；继续狠抓大项目建设产业园区建设的力度。实践证明，一个大项目就是一座新型城市，‘十四五’期间要特别加强和支持高新技术产业园区的开发力度，努力成为全省综改转型的尖兵。同时，狠抓第三产业的升级换代，利用大数据平台迅速提升我市三产的运行质量、规模和水平，使之成为我市经济发展的重要支柱。”不仅认真参观，用心感受，在参观过程中，田永强还不断进行思考，在活动结束之后，他在市老干部局的征求意见表上郑重地建议道。

郭勤书：要持续打响“吕字号”服务品牌

□ 本报记者 马温博

“我今年在太原看病的时候就找了一个护工陪护，不仅做事利索，服务专业，还经常嘘寒问暖，照顾的体贴周到。一问原来是吕梁人，就是在咱吕梁的护理护工培训学校毕业后去了省城的，现在已经是医院的金牌护理人员了。”原市委改委主任郭勤书是观摩团里年龄最大的一位，已进耄耋之年的他在参观完临县白文职业技校的吕梁山护工培训后竖起了大拇指。
郭老点赞的“吕梁山护工”在经过多年专业的发展培育后，已成为一张吕梁劳务输出的“金字招牌”，深受

国内用工市场的认可，成为了我市农村劳动力走出大山就业脱贫的有效途径。目前，全市累计培训近6万人，就业3万多人，人均月收入4000元以上，就业辐射8省20多个城市。
“像我这么大年纪的老人身边总得有人陪着生活才方便，但现在的子女工作都很忙，要儿几兼顾确实很难，并且这样的现象我身边还不少，怎么办？”郭老的疑惑在这里找到了答案。了解到培训学校针对“一老一小”庞大的市场需求，开设了专业的养老护理、母婴护理等培训课程，贫困户报名即可免费培训持证上岗，之前农村的“三转婆姨”们源源不断地

融入了城市生活，增收致富的同时也实现了人生价值，“吕梁山护工”的品牌也越叫越响，他欣慰地告诉记者：“护工市场的需求一定会越来越多，前景一定会越来越好，吕梁山护工的路子也一定会越走越宽广。”
郭老结合今年我市举办的首届职业技能大赛为“培养吕梁工匠、助力脱贫攻坚”提出了建议：要建立完善高技能人才选拔机制，为全市高质量转型发展、脱贫攻坚和全面小康建设注入新的活力，为进一步打响“吕梁山工匠”“吕梁山技工”“吕梁山护工”等“吕字号”服务品牌提供制度保障。

张存亮：老百姓幸福指数大幅提升了

□ 本报记者 马温博

“我记得以前这里就是一大片玉米地，冬天光秃秃的，很荒凉。现在你看这一排排的小楼房多漂亮，院子里绿茵茵的多舒服，平坦的水泥路直接通到了家门口，这里安置的居民以前可都是山上的土窑洞里住着哩！这居住环境真是今非昔比啊！”跟随“我看脱贫攻坚新成就”观摩团参观的原市农经局局长张存亮因为年事已高，已经多年没有回过临县老家。看到沧桑巨变的家乡，他一路在感慨：是脱贫攻坚的好政策让老区旧貌换新颜。
张存亮口中的好政策，具体说来就

是市在攻坚深度贫困堡垒中持续推进的易地扶贫搬迁。近年来，市委、市政府持续聚焦“人钱地房树村稳”7个问题，统筹推进“六环联动”，利用新村旧村两种资源，开辟产业就业增收渠道。全市建成易地扶贫搬迁安置点87个，791个贫困自然村、11.26万人全部搬迁安置到位。同时，为了实现“搬得出、稳得住、逐步能致富”的脱贫目标，我市不断完善搬迁小区的配套设施建设，建立扶贫车间、产业园区，开设技能培训中心，为搬迁群众的后续生活、工作提供了可靠保障。目前，87个安置点配套55个扶贫车间、34个产业园区，落实产业就业保障3.76万户，保障率92.1%。

“让我印象深刻的是，除了家中的水、电、暖、气、网络设施等一应俱全，像兴县的蔚汾景区社区里还设置了民政、社保、就业、教育、老龄、卫生等服务窗口，在自己家门口就能办理各种日常业务，真是太方便了。还有岚县的易居苑社区，专门为搬迁群众开设的制衣车间和面塑技艺培训中心，不仅解决了就业还能学到非遗传承人的精湛技艺，好多搬迁群众都靠着这门手艺走出了大山，走向了大城市，还有了获奖了呢。当年的贫困户如今物质条件和精神面貌都发生了质的改变。”在张存亮看来，从山沟沟搬到城市里，改变的不仅是居住环境，还有幸福指数的大幅提升。

张晓芳：产业扶贫圆了群众增收致富梦

□ 本报记者 刘少伟

“我们老家在孝义兑镇，原来是一个工业比较发达的地方，现在随着产业的转移，村里的人们也大多搬走了，看了方山县圪洞镇前东旺坪村的美丽乡村建设和村民们安居乐业的场景，我深感震撼。”9月24日—25日，全市老干部“我看脱贫攻坚新成就”主题活动。第一站方山县圪洞镇前东旺坪村的美丽乡村建设就深深打动了老干部们，站在参观队伍中的张晓芳忍不住感叹道。
张晓芳是原市人民医院院长，由于工作的缘故，未退休之前也经常下乡，对全市各县(市、区)的发展情况也比较

了解。退休后，虽然通过各种渠道，仍然关心着全市经济社会的发展，不过，毕竟不如身临其境的感受来的真切。方山县圪洞镇前东旺坪村科学制定建设规划，在大力改善村容村貌的同时，引导村民调整产业结构，积极发展乡村旅游产业，促进本村农民增收致富的生动实践让老干部们看了纷纷点赞。“通过两天的对方山、岚县、兴县、临县脱贫攻坚新成就的参观学习，用三个词概括就是说感慨、感动、感谢。”张晓芳告诉记者。
“感慨简单说来，就是变化实在太大了。四个县的共同点是山绿了，水清了，楼高了，县城城市化了，现代化气息

更浓了，农村变城市化了。感动。是觉得党中央脱贫攻坚决心大，各级党委政府抓得紧，县级一刻不放松，天翻地覆大变化，大家共同努力，让吕梁如期实现了脱贫摘帽。感谢，是说市委老干部局给我们创造了这样难得的学习机会。”张晓芳进一步解释说。
一路走，一路看，一路议。在为新成就点赞之余，张晓芳也提出了自己的思考和建议：“贫困人口进城集中居住是大势所趋，但不可避免会造成土地荒芜、农村劳动力缺乏现象。应鼓励部分农村劳动力回村种植，发展农村经济，使农村土地得到有效利用，减轻国家负担。”

杜旭华：巨大成绩激发斗志鼓舞人心

□ 本报记者 刘少伟

“各县根据自己的环境条件、资源禀赋，采取了切实有效的措施，取得了脱贫攻坚的巨大成就，从中可以看出党委政府对脱贫攻坚的巨大决心，也做了大量的工作，取得了有目共睹的成效，这充分体现了我们党真正为人民服务的宗旨。”9月25日，在结束了为期两天的“我看脱贫攻坚新成就”参观活动后，杜旭华颇为感慨地说。
作为原市文化局局长，杜旭华对全市的经济社会发展情况并不陌生，即便在退休后，离开了工作一线，对于吕梁

经济发展和近年来全面打响的脱贫攻坚战的关心关注并未减少。此次用两天时间，参观了岚县、方山、兴县、临县四个县的20个点，在杜旭华的印象中，这四个原来经济社会发展情况在吕梁范围内并不突出，甚至有的还被列入国家级贫困县之列的县，近几年简直发生了翻天覆地的变化。当了解到全市已建成易地扶贫搬迁安置点87个，安置了791个贫困自然村、11.26万人，配套55个扶贫车间、34个产业园区，落实产业就业保障3.76万户，仅今年全市就安排扶贫项目2363个，已开工2349个，通过各类扶贫产业带动60万贫困群众脱贫增收等数据时，杜旭

华赞叹连连。“铝工业大项目、异地移民搬迁安置点、光伏扶贫产业、生态扶贫产业等一个个参观点看过来，让我在领略党和政府的工作力度的同时，心里也受到了强烈的震撼，取得这样的成就，各级党委政府确实做了大量的工作，也离不开我市广大群众的支持。”杜旭华感触颇深地说。
“希望把各项工程项目进一步做大做强，取得更大效益。同时，希望以后多组织一些这样的活动，有利于老干部们扩大视野，深入了解吕梁经济建设成果和发展，也是对吕梁社会经济建设和脱贫攻坚所取得的巨大成就很好的宣传。”杜旭华最后建议道。

孙庆福：生态扶贫带来绿色希望

□ 本报记者 马温博

“以前去公园锻炼的时候就听说村里的贫困户种树就能致富，家门口就能脱贫，我还有点不太相信。今天实地了解了造林模式后，我信了。原来，农户参与植树造林，既有种树的劳务工资还有管护的收入，退耕还林地经营权入股合作社的还有分红。这样既保护了生态环境，又能带动百姓脱贫致富，就是一座‘绿色银行’啊。”原市经营校书记孙庆福对岚县“一个战场打赢两场攻坚战”的生态扶贫模式赞不绝口。
“十八大”以来，岚县深入贯彻习近

平总书记“绿水青山就是金山银山”的生态建设理念，将造林绿化与精准扶贫相结合，大胆开展合作造林工程，创新机制先行先试在全国率先实施购买式合作社造林新模式，进一步推进合作社管护、林业资产收益等卓有成效的生态扶贫建设工作，蹚出了一条荒山增绿、农民增收的新路子。
“扶贫攻坚造林专业合作社承接造林绿化工程，工程验收后‘政府回购，群众获得收益’的购买式合作社造林新模式极大地激发了群众造林的热情。”在孙庆福看来，购买式合作社造林是政府向社会力量购买服务的市场机制在林

业改革的具体应用，是把过去政府行政推行的做法转变为社会力量主动参与，盘活经济的新机制。
“通过购买式造林、购买式管护和林业资产收益等生态扶贫模式联结农民利益，岚县实现了经济社会多重效益。”孙庆福认为，岚县一系列生态联结扶贫模式，不仅能提高林木保存率，提高森林覆盖率，提升生态环境品质，而且实现了近期群众有劳务收入，中期有管护收入，长远有资产收益和林业产业分红，使建设绿水青山和实现群众增收得到有机统一，生态造林与脱贫攻坚实现“双赢”。

贺成：扶贫车间“制造”幸福生活

□ 本报记者 马温博

“扶贫车间不仅温暖了贫困户，更是让贫困户甩掉等靠要的思想，从而有效地激发了脱贫致富的内生动力。”在临县的一处扶贫车间内，看着眼前热火朝天的工作场景，原地区防疫站站长贺成有感而发：“扶贫车间制造的不仅是物品，更是幸福的生活。”
“教育扶贫、医疗扶贫、社会扶贫、金融扶贫，当前扶贫举措办法很多，成效也非常明显。既为推进脱贫攻坚事业作出了突出贡献，更是帮扶许多贫困人口实现了美好生活的愿

景。但这些扶贫举措和办法，针对那些有较强劳动能力的贫困户来说，是非常有效的。但对老弱病残等贫困户中的困难户来说，却有些力不从心。”贺成向记者谈起了扶贫车间的意义。他指着不远处一位坐着轮椅给服装绣花的残疾人说：“在我与她的交流中得知，她三年前因为一场意外导致双脚粉碎性骨折，丢了工作，没有了收入来源，生活也因此一蹶不振。就是这个扶贫车间让她重拾起了生活的信心，以前做过裁缝的她迅速地进入工作状态，现在一个月能挣到3800元，更关键的是让她重新找到了人生的价

值，对未来的生活也充满了希望。”
扶贫车间内，几十名女工坐在缝纫机前不停作业，裁剪、网边、钉扣、加工……伴随着机器发出“哒哒哒”的声响，一首首致富新曲在车间回荡，这是我市扶贫车间的生动场景和真实写照。
贺成认为，扶贫车间给贫困户的不仅是一份工作，而且是一份爱心，一份温暖，一份厚重的恩情。通过扶贫车间，让更多的农户在家门口实现就业，靠自己勤劳的双手致富增收，过上幸福美好的生活。正如车间墙上的标语：幸福都是奋斗出来的。



临县生态脱贫 记者 郭炳中 摄